

两位青年海中遇险 六建职工临危救人



日前, 陕建六建集团先后分别收到三个特别的包裹, 其中两个是从江苏泰州寄来的两面锦旗, 分别写着“见义勇为, 救人于难”、“救死扶生, 恩重如山”, 另一个则是从山东省日照市东港区卧龙山街道任家台村委会寄来的一面锦旗和一封信辞恳切的感谢信。几件物品虽然来自不同的地方, 但所感谢的却是同一个人: 陕建六建集团机关职工张壮。这究竟是怎么回事? 事情还得从说起。

8月22日下午2点左右, 正在休年假的张壮带着自己的两个孩子在山东日照任家台渔村的海边玩耍。正玩得高兴, 这时伴随着海边不停扑打的海浪声, 从远

处断断续续传来呼救声: “大哥, 救命啊, 救救我们。”张壮循声望去, 发现远处两名青年小伙好像在向他挥手呼救。张壮开始没听真切, 以为是叫别人, 他环顾四周, 正值中午, 烈日当空, 海边稀稀拉拉没有几个人, 此时的海滩就他和孩子。于是, 张壮跑向海边, 又仔细听了一遍, 发现确实是在呼救之后, 他赶紧先跑回孩子身边叮嘱道: “那边有两位叔叔有危险, 爸爸过去看一下, 你们待在这别乱跑, 等我。”然后, 顺手拿起孩子的游泳圈一头扎进海里, 向呼救的两个年轻人游去。

此时, 正逢海水涨潮, 海浪一个比一个大, 一个比一个猛, 呼救的两个年轻人被翻滚的海浪越带越远。张壮一边拼命游, 一边从劈头盖脸扑过来的海浪中寻找目标。最后, 他费了好大劲终于游到俩小伙跟前。原来, 呼救的是两个二十出头的年轻小伙, 其中一个坐在一个小游泳圈上, 另一个泡在水里, 手抓着游泳圈。

“大哥, 救命啊, 我不会游泳。”见到张壮, 坐在游泳圈里的

小伙一脸惊慌失色地喊道。张壮问另一个小伙水性咋样, 小伙说水性不好, 刚学会游泳。于是, 张壮先安抚他俩稳定情绪, 调整呼吸, 放松身体以保持体力, 见他们情绪稍微稳定之后, 对会游泳的小伙说: “我们两个一人一边, 带着你朋友往岸边游。”说完, 三人便奋力向岸边游去。

涨潮还在持续, 风浪越来越大。三人游了好一会, 由于阻力大, 不但没有前进, 反而被海浪越冲越远, 已经看不见岸边了。不能再这样游下去, 得想想其他办法, 不然三个人都没得救。张壮赶紧对俩小伙说: “浪太大, 我们三个人根本游不过去, 你们两个抓紧游泳圈在水里等着, 我游到岸边找人帮忙。”见到张壮要一个人走, 俩小伙慌了神色, 不会游泳的小伙更是抓着张壮的手说: “大哥, 我不想死, 救救我, 您别丢下我们啊。”“放心, 我不会丢下你们的, 我一定回来救你们, 相信我。”张壮一边安抚他们, 一边朝岸边游去。在离岸较近的时候, 恰好有几位村民从岸边经过,

张壮赶紧探出头, 挥手向岸边呼救。村民听见了呼救声, 全部向张壮这边望过来。随后, 一位手拿救生圈的村民一头冲进海里向张壮游来, 另外几位村民则赶紧向村里跑去。

村民快速游到张壮身边, 一把抓住他。张壮赶紧说: “我没事, 我会水, 那边两个小伙子情况比较危险, 先去救他们。”说完, 张壮又掉头带着村民向远处的俩小伙游去。再次见到张壮以及他带过来的村民, 俩小伙悬着的心放松了不少。张壮和村民一人一边护着俩年轻人, 然后浮在海面上等待村里的救援。没多久, 突突的马达声响起, 村里派出救援的一艘渔船出现在他们面前, 众人合力, 把水中的四人全部救上了岸。俩小伙终于得救了。

经过了解, 原来俩小伙跟朋友一块从江苏过来旅游, 当时两人正在海边浅水区玩, 不料被涨潮的海浪不知不觉地带到了深水区, 越冲越远, 惊慌之下向岸上呼救, 幸好张壮看见并向他们伸出援手找来村民将他

们救上了岸。

回到岸上, 一直等在岸边的两个孩子一人抱住张壮的一条大腿, 大儿子忍着哭声仰头说道: “爸爸, 我以为再也见不到你了。”早已闻讯赶来焦急等待的妻子则一上来就在他身上打了两巴掌, 然后扑在身上哭了起来。问起当时有没有害怕, 张壮笑道: “事后还是有点后怕, 毕竟还有妻小, 不过当时也没想这么多, 就一心想着救人。下次再有这样的情况我还会救的, 见死不救, 我的内心肯定会不安的。”

张壮海中救人的壮举也感动了当地村民, 村党支部书记王者亮对张壮不顾个人安危, 舍己救人的行为给予了高度评价, 并代表村委会专门寄来感谢信和锦旗对张壮表达最诚挚的谢意。

据悉, 这是陕建六建集团今年以来, 继90后青年女职工马婕蕾“勇扶”摔倒老人、青年职工刘斌抢救车祸小女孩、张允喆等三名职工抢救窒息的女工大妈之后涌现的第四起救人义举。
通讯员 吴勤义

今年前8个月中国环境行政处罚案共罚没逾90亿元

本报综合消息 中国生态环境部12日在北京通报环境行政处罚案件与《环境保护法》配套办法执行情况显示, 今年前8个月全国环境行政处罚案件共下达处罚决定书10万余份, 罚没款金额为91.23亿元(人民币, 下同)。

生态环境部12日向媒体通报各地2018年1-8月环境行政处罚案件与《环境保护法》配套办法的执行情况。今年1-8月, 全国环境行政处罚案件共下达处罚决定书109696份, 罚没款金额为91.23亿元。环境行政处罚力度较大的省份有江苏、广东、山东、河北四省, 其中, 江苏省罚没款金额为14.56亿元。

分城市看, 今年1-8月, 石家庄市、东莞市、苏州市、广州市、深圳市等地的行政处罚案件数量较多。苏州市、徐州市、深圳市、南通市、无锡市等地行政处罚金额位居全国前列。

西安油价上涨拉升客运票价

本报讯(刘望)随着9月3日西安市成品油价格上涨至8325元/吨, 西安部分客运班线的运输成本也受到了价格上涨的影响。日前, 西安市物价局和西安市交通运输局发布文件, 经研究, 自2018年9月15日0时起, 西安市公路客运票价执行2014年发布的最高限价, 不再核减。

据了解, 因油价调整和行业内竞争等因素, 从2014年至今, 西安市公路客运票价多次调低或出现折扣。根据陕西省物价局、陕西省交通运输厅《关于做好我省道路客运价格改革工作有关问题的通知》(陕价服发〔2014〕73号)精神, 本轮油价上涨之后, 客运票价将会有小幅微涨。

笔者从西安市多家客运站了解到, 西安各客运站尚未对现有票价进行调整。即使后期票价有调整, 票价涨幅多在5角至1元之间, 不会超过2014年制定的最高票价, 变动不大。

陕铁院与肯尼亚铁路培训学院联合共建“鲁班工坊”

本报讯(通讯员 张玉鹏 姜东亮)9月12日, “肯尼亚铁路培训学院实践教学基地”在陕西铁路工程职业技术学院挂牌成立。陕铁院院长王津与肯尼亚铁路培训学院院长董事会主席亨利·泰洛分别代表两校签署国际合作框架协议, 联合共建“鲁班工坊”。协议约定, 陕铁院在肯尼亚铁路培训学院设立培训中心, 向肯尼亚及非洲国家输出中国铁路技术, 培养铁路运营及管理人才。陕铁院将承担肯尼亚及非洲铁路建设所需的师资培训、人才培养任务, 提供铁路类专业培训方案、培训标准以及培训教材等教学资源, 接收肯尼亚注册学生来华短期留学, 开展延伸学历教育。

这是我省在非洲设立的首家“鲁班工坊”, 标志着以陕铁院为代表的陕西省高职教育践行“一带一路”倡议, 向海外输出中国优质职业教育资源迈出了重要步伐。

陕铁院是我省6所国家示范性高职院校之一, 曾入选“2017年高等职业院校国际影响力50强”, 是“一带一路”铁路国际人才教育联盟理事单位。从2016年10月至今, 该院先后派出五批专业骨干教师40余人, 前往肯尼亚首都内罗毕, 为当地蒙内铁路培训技术人员近千名。

企业快讯

国网陕西电力公司积极应对地震确保电网安全运行

本报讯(通讯员 栗莎 岳坤)9月12日19时06分, 在陕西汉中市宁强县发生5.3级地震, 波及周边各省相关市县, 西安等地震感明显。地震发生后, 国网陕西省电力公司立即启动应急预案, 第一时间组织人员赶赴震区勘察现场情况。目前, 电网设备运行正常, 变电站、供电线路特巡正在进行中。

为确保电网安全运行, 地震

发生后, 陕西电力立即启动电网应急预案, 要求相关单位迅速进入战备状态, 第一时间对震区供电线路和设备进行特巡, 加强重点线路及变电站的夜间巡视, 及时完成因地震导致的抢修工作, 切实保障电网设备安全和员工人身安全, 有序有力有效投入到抢险保电各项工作中。杜绝因地震导致的次生灾害影响电网安全, 保障震区居民正常用电。

西安东车辆段第一时间做好地震隐患排查工作

本报讯(通讯员 贾智炜)9月12日19时06分在陕西汉中市宁强县发生5.3级地震, 震源深度11千米。西安局集团公司西安东车辆段立即启动应急预案, 全面做好列车安全隐患排查工作, 确保列车的运行安全。

地震发生后, 该段生产指挥中心立即启动应急预案, 立即开

展隐患排查。管内各运用车间接到指挥中心通知后, 立即对现场作业人员人数清点, 对现场生产设备、作业线路、电源线路、房屋建筑等方面进行检查, 在检查确认无安全隐患后方可开展工作, 杜绝因设备隐患导致人员伤亡事故发生, 确保列车运行安全双稳定。



9月初, 宝鸡热电厂抓住设备解体的难得时机, 开展现场培训, 由经验丰富的专业人员担任现场技术指导, 理论与实践相结合促进各专业领域职工对技术的

深入领会和融会贯通, 在现场形成了“师带徒”、“老带新”潜心钻研业务的氛围。图为汽机检修现场技术培训。
孙剑波 党盛砾 马健 摄

脱贫攻坚 奋力争先

“社区工厂”助力扶贫搬迁

在偏僻宁静的紫阳高滩镇红庙村, 一个黝黑帅气的小伙穿梭在村委会、田间地头, 乡亲们见了都亲切地叫他小汪书记, 他就是紫阳县社保中心驻高滩镇红庙村第一书记汪义德。

2017年初春, 小汪从紫阳县政府政务大厅窗口调整到社保中心包联的高滩镇红庙村任脱贫攻坚第一书记。这里山大沟深、交通不便、基础设施极差, 年轻劳动力尽都外出打工, 村委会班子不健全, 村民思想观念落后, 缺乏市场

小汪书记敢担当

经商理念。当时在红庙流传这样一首顺口溜: 高滩红庙不红, 十家就有九家穷, 村上事务无人管, 安于现状当贫农。此时此刻, 小汪要从事复杂的农村工作, 他心怀着忐忑、倍感压力。

面对1600多人的深度贫困村, 不善言辞的小汪在困难面前没有退缩, 他一个人担起了支书、文书、信息员、组长四个职务的重任。他进村就投入到紧张的工作中。他一有空闲就走村串户, 与群众拉家常, 听取村民意见, 和村民交朋友, 赢得群众对工作的支持。从入户调查摸底到村上脱贫攻坚发展规划, 从留守儿童上学托管到村民看病寻医问药, 他都心中有数。在他的日记本上密密麻麻记录着每一家的情况, 哪家有急需解决的困难他就第一个赶到群众家中, 千方百计为其排忧解难。在工作推动下, 小汪始终坚持“四议两公开”制度, 充分调动村组干部的积极性、发挥党员的模范带头作用, 通过村组会议平台, 宣传扶贫政策, 及时公开扶贫项目, 提高群众自我管理村上事务的获得感。

作为社保扶贫的第一书记, 汪义德充分发挥社保部门就业扶贫

的职能优势, 结合村情实际, 揣起袖子、甩开膀子, 着实大干了一番。他以“志智”双扶为抓手, 先后动员组织335名青壮劳动力参加紫阳修脚、特色烹饪、畜牧养殖等技能培训; 引导组织480名贫困劳动力有效转移实现稳定就业快速增收; 加大社会保险、健康扶贫力度, 全村医疗、养老参保率实现两个100%; 有序推进基础设施建设, 村文化活动场所、村卫生室、村委会面目一新, 并配备6万元的健身器材; 新硬化2公里长4米宽的村级公路和连户公路以及两座便民桥的建设, 解决了村民出行、过河难题; 修建管道入户的饮水工程2处, 惠及全村农户1633人; 对全村电网进行低压改造, 电网覆盖率100%; 全面落实易地搬迁26户95人, 危房改造建设完工9户, 新村安置点安置无能力外迁人员15户32人; 彻底消灭无房、危房户; 培育农村专业合作社, 发展以中药材种植为重点的特色产业建设, 全面带动贫困户稳步增收持续发展。

如今的红庙村: 水、电、路、网、房等基础设施相继建成并投入使用; 以中药材种植、养蜂等种养业特色产业逐渐形成; 群众生产、生活条件和村容村貌得到极大的改善; 村上人均一名青壮劳动力掌握一门实用技能, 每家一名劳动力实现稳定就业、农村社会保险全民参保三大目标如期实现。村民人均增收近千元, 村风民俗也有了明显的改观。2018年汪义德被评为全县脱贫攻坚优秀第一书记。如今的红庙村又传出一首顺口溜: 第一书记汪汪, 重义有德敢担当, 村上四任一肩挑, 带领红庙奔小康!

通讯员 杨志贵

“电子元件组装, 轻松, 但需手工装配!”

“65岁以上有劳动能力的能学会吗?”

“我不会怎么办?”

“一个月培训期, 还带薪!”

不久前的一天下午, 镇坪县城关镇新华村村委会里, 围绕“社区工厂”, 发问的, 解释的, 热闹非凡。去年7月, 新华村42户贫困户通过扶贫搬迁政策, 分到了位于村委会附近的新建集中安置点单元房。宽敞的广场、绿色的景观以及现代化的健身器材带来的喜悦虽令人满足, 但一个紧迫的问题就摆在他们面前——如何真正摆脱贫困, 维持幸福生活? 这也是新华村扶贫队和村两委着力要解决的事。

映日辣椒别样红 产业发展稳增长

8月13日清晨, 艳阳高照, 在勉县武侯镇李家河的村口, 聚集了前来卖辣椒的村民, 一颗颗饱满、鲜红、发亮的辣椒装满竹筐和“蛇皮袋”, 场面红红火火。“今年种了十几亩辣椒, 第一批就卖了五百多斤, 收入六百多元, 终于见到效益了”李家河村贫困户郑洪文乐呵呵地说。今年武侯镇李家河村种了近千亩辣椒, 预计亩产量达2000公斤, 按照目前的市场价格收购价每公斤2.2元计算, 可为该村辣椒户带来近百万元收入。

家住李家河村三组的郑洪文因身体残疾, 无法外出务工, 家庭经济拮据。家里大女儿上大学要花钱, 儿子才上小学二年级, 家里还有个身体多病的老母亲, 生活的压力压得他一度喘不过气来, 正当他一筹莫展的

时候, 恰逢李家河村引进辣椒种植产业, 郑洪文在大家还在犹豫观望的时候, 做出了大胆的决定, 他要带头种植12亩辣椒, 走产业发展增收道路。在李家河村, 像郑洪文类似情况的贫困户有50多户, 他们因为各种原因不能外出打工挣钱, 只能留守乡村, 当得知种植辣椒能增收致富, 都很积极地参加村上的各种辣椒种植技术培训现场会, 除了现场听技术员讲解外, 还在会后大胆实践尝试, 快速掌握了辣椒育种、育苗培土、育苗、覆膜、田间施肥、大田移栽等技术要领。在辣椒成熟结红时节, 李家河的滩地上、山腰间, 红红的辣椒映照在辣农的脸上, 分外妖娆, 看到成框的辣椒红艳艳的, 大家脱贫信心更足了。

新华村村委会主任、村股份经济合作社理事长主任杨自宏说, 此次引进的“社区工厂”, 有望一举解决这些“后扶贫搬迁时代”的脱贫问题。

底薪1500元, 计件提成, 一般最少每天能赚80元, 手脚快点的每天能拿到180到200元……这都是引进现场的热词。

扶贫搬迁后, 仍有部分贫困户留在山上, 迟迟未搬, 这些人中不乏担心后期生活保障的。引进“社区工厂”, 就吸引了一部分这样的贫困户过来围观。

新华村党支部书记于满仓在旁边听了许久后, 说出了第一句话: “我们村贫困户年龄大的不少, 我只提一个要求, 65岁以上有劳动能力的, 要干活你们必须聘用!”

“没问题!”镇坪县聚成电子有限公司总经理冯万久补充说, “招聘长期工, 即使这样, 我们也需要至少200名员工!”

得到冯万久肯定的答复后, 于满仓露出了笑容。只是旁边几个年龄大的村民瞪大了眼睛。“什么, 我们也能干?”“当然了, 只要有劳动能力, 我们就一定能教会, 而且还发底薪!”

几个本打算给儿子儿媳来打听打听的村民顿时一脸喜悦地表示, 回去跟老伴说, 鼓励老伴也来参加“社区工厂”的工作。

聚成电子有限公司工作人员现场说, 所聘人员一律签订劳动合同, 按月发放工资。工作自由灵活, 接孩子、回家给老人做饭都不影响, 保证每天干够8小时即可。如果晚上没事想多赚点钱, 可以随时过来

接着干!

“那我们夫妻俩一起干, 如果手脚快点, 这每个月都能挣万把块钱了!”旁边一对夫妇一边指着指头算, 一边兴奋地笑道。

这一下点燃了许多人工作的热情, 大家都对“社区工厂”这事充满了希望。

一夜深入沟通后, 新华村集体经济股份合作社以每年10万元的特惠价格, 将所属的集中安置点815.39平方米的一楼门面房租给了镇坪县聚成电子有限公司5年。

“前期要运来一些设备进行装修, 预计9月1日就要全面开工。”于满仓说, “我心里一块石头直接落了地, 这标志着能真正实现‘扶贫搬迁’再造志业的‘社区工厂’正式落户我们村。”本报记者 王何军



截至目前, 李家河村销往四川的红辣椒大约6000多斤, 辣椒产业初显成效, 辣椒种植为李家河村“辣”出一条脱贫路, “红”出一片艳阳天, 整村脱贫看来指日可待。通讯员 胡利国